
warunków powstawania, platki sniegu moga przybierac jeszcze m. in. ksztalty plytek lub
szesciokatnych stoliczków na jednej nodze.

Tematem na pograniczu fizyki i dziedziny, która nazywana bywa inzynieria molekularna, sa
nadprzewodniki organiczne. Okazuje sie mianowicie, ze istnieje szansa na stworzenie wielkich
sztucznych molekul organicznych wykazujacych wlasnosci nad przewodzace w temperaturach
zaleznych od woli ich projektanta - jeszcze jeden dowód, ze hipotezy naukowe coraz czesciej
lamia bariery fantazji.

Na zakonczenie warto jeszcze chyba zasygnalizowac dwa artykuly z zawsze interesujacego cyklu
"uczony od kuchni". O tym jak Galileusz odkryl prawo swobodnego spadku pisze "Scientific
American" nr 5/73, natomiast w "Prirodzie" nr 1/73 o tym, jak zostal fizykiem, pisze sam Max
Born.

K.A

Tam gdzie sie przecinaja równolegle

Rozwiazanie zadania M6
Zauwatmy najpierw, ze ostatnie dwie cyfry
wspomnianej sumy nie zaleza od tego, które
sto kolejnych liczb wybralismy, bowiem
ostatnie dwie cyfry liczby (100m +n)8 sa
takie same, jak liczby n8, co wynika z równosci
(IOOm+n)' = (IOOm}'+8(100m)1 n+ ... +
+8' 100mn7+n8. (ostatnimi dwiema cyframi
kazdego z osmiu pierwszych skladników
sa zera).
Mozemy wiec przyjac, zeszukamy ostatnich
dwóch cyfr sumy

99 9 9

S = L k8 = L I (lOx+ y)8 =
k=O y=O:>:=O

9 9

= L L (108x8+8'107x7y+ ...
y=Ox=O

+28· IO'x'y6+8· IOxy7 + y8).

(Przypominamy, ze
n

L ai= 00+01+ ... +on_1+0n).i=o

Pierwsze siedem skladników z kazdego
nawiasu nie ma wplywu na ostatnie dwie
cyfry liczby S. Musimy wiec obliczyc ostatnie
dwie cyfry liczby

9 9

L L (80xy7 +y8) =
y=O:>:=O

099

= L (L 80xy7+ L y8) =
y=o X:;::O X::O

9 9 9

= L (80y7 L x+ L y') =
)';;;0 x=O x=O

9

= L (80y745+ 10y') =
y=o

9

= L (3600y7+ IOy8) =
y=O

9 9

=3600 L y7+10 L y8.
y=o y=o

Ostatnia cyfra liczby S jest wiec O,
przedostatnia zas jest równa ostatniej
cyfrze sumy
08+ 1'+2'+ 3' + 4'+ 5'+ 68+ 78+ 8' + 9'.

Ponizsza tabelka podaje ostatnie cyfry
kwadratów, czwartych oraz ósmych poteg
liczb jednocyfrowych :

o l 2 3 4 5 6 7 8 91

kwadraty IO l 4 9 6 5 6 9 4 l'

czwarte
potegi O l 6 I 6 5 6 l 6

ósme potegi O l 6 I 6 5 6 l 6

Ostatnia cyfra sumy ósmych poteg liczb
od O do 9 jest wiec 3, cyframi, o których
mowa w zadaniu, sa wiec 3 i O.
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"Lecz wy sie uczcie patrzec, a nie gapic"
B. Brecht.

Kazdy twórca (a wiec, jak to sie sztucznie rozgranicza, i naukowiec, i artysta),
sklada swoim odbiorcom (masowym lub nielicznym) sprawozdanie z tego,
jak w jego mniemaniu wyglada swiat. Na ogól zreszta nie mówi sie
o "caloksztalcie", a tylko o pewnym aspekcie, charakterystycznym dla uprawianej
przez niego dziedziny. Stad owe sprawozdania zlozone przez fizyka, muzyka,
biologa, plastyka czy matematyka sa zupelnie rózne i w tresci i w formie.
Podobnie zreszta róznia sie od siebie efekty pracy róznych specjalistów
w obrebie danej dyscypliny naukowej (powiedzmy optyk i atomista,
czy algebraik i geometra), czy galezi sztuki (malarz i rzezbiarz).
Falszywe byloby jednak mniemanie, iz opinie o swiecie, jakie ta droga
uzyskujemy, sa od siebie niezalezIle. Kazdy bowiem z twórców buduje swój
obraz swiata w oparciu o calosc kultury, w której zostal wychowany. A wiec
zarówno korzystajac z wiedzy jaka zdobyl (np. w szkole), jak tez i z doznan
artystycznych, których doswiadczyl. .
Jednym z dobitnych argumentów na rzecz powyzszej tezy jest ewolucja pojecia
perspektywy w malarstwie. Pod terminem perspektywa rozumie sie ogólne zasady
przedstawiania przedmiotów na obrazach czy w grafice, zaczerpniete z obszaru
optyki, geometrii i psychologii. Udzial poszczególnych z tych dziedzin
w wytworzeniu takiej, a nie innej perspektywy byl rozmaity. I tak perspektywa
intencjonalna (np. wiekszosc rysunków egipskich) eksponowala elementy
psychologiczne (wazne= duze, mniej wazne= male). Racjonalna znów epoka
Renesansu stworzyla i kultywowala perspektywe zbiezna oparta na optyce
i geometrii.
Przyklad (zreszta na ogól podawany) takiej perspektywy znajdzie Czytelnik
na odwrocie tej strony. Jest to obraz malarza weneckiego Carlo Crivelliego
(1430-1495). Oryginal znajduje sie w National Gallery w Londynie. Zasada
optyczna, na której oparl sie twórca, to prostolinijny bieg swiatla.
Geometrycznie korzystal z zasad rzutu srodkowego, co w praktyce sprowadzilo
sie do tego, iz wykreslil na obrazie linie pozioma - horyzont, na której
zbiegaja sie proste w naturze równolegle (z wyjatkiem linii lezacych
w plaszczyznach równoleglych do plaszczyzny obrazu). Przyklad ten jest w tym
sensie krancowy, ze na obrazie mamy tylko linie lezace w plaszczyznach
równoleglych do plaszczyzny obrazu, badz nalezace do
jednego tylko (innego) kierunku, a wiec zbiegajace sie w jednym
tylko punkcie. Punktem tym jest lokiec patrzacego w niebo mezczyzny.
Sam horyzont nie zostal narysowany, bowiem artyscie byl potrzebny tylko
jeden jego punkt. Gdyby obraz zawieral jeszcze linie nalezace do innych
kierunków, zbiegalyby sie one w innych punktach horyzontu. Kazdemu
kierunkowi odpowiada (w takiej perspektywie) punkt horyzontu i odwrotnie.
Istnieje obszerna galaz geometrii zajmujaca sie opisanymi zaleznosciami.
Jest to geometria rzutowa.
Perpektywa zbiezna "panowala" w malarstwie do XVIII wieku. Ustapila
pózniej innym koncepcjom (o których równiez napiszemy), gdyz nie uwzgledniala
elementu psychologicznego; otóz odpowiada ona temu, co mozna zobaczyc
jednym rzutem oka. Krytycy podkreslali wiec, ze nie jest zgodna z praktyka
obserwacji, która prowadzimy przeciez wielokrotnie (i pod róznym katem),
obserwujac otoczenie. Niemniej do dnia dzisiejszego wiekszosc plaskich
przedstawien obiektów trójwymiarowych jest zgodna z perspektywa zbiezna,
bowiem fotografia to widzenie wlasnie jednym rzutem oka.

M.


